

女性參與，服務社會

支援抗戰



中國婦女會與印尼吧城中華婦女會聯合捐贈救護車給中國紅十字會(1939年)

在20世紀30年代中期，日本入侵中國，香港婦女團體一致支援抗日救國。當時不少女工、女學生、女教師和各界女性，紛紛加入籌募物資工作，並將募捐所得送往國內戰區，支援戰士。當時的主要統籌團體為香港婦女兵籌賑會。

香港婦女兵籌賑會於1938年成立，早期的工作以救國救亡為重心。在1938至1941年期間，她們向中國紅十字會捐贈大批綿紗布及救護車；向香港學生賑濟會回國服務團提供大量綿花、藥紗布、綿襪、電單車；向石岐僑立醫院捐贈藥物及每月捐費二百元以救助傷民；舉行賣物遊藝會、慈善餐舞會、賣花籌款等活動作救賑之用；以及與香港四大婦女團體合辦兒童保育院。



沙頭角援助難同胞情形(1938年)



基枝角醫院派發衣給傷兵情形(1938年)



戰後復會·展開各項工作

女性參與，服務社會

地區參與



香港基督教女青年會為早期成立的婦女團體之一。
圖為其第一屆董事成員。

女性一直是社區工作的生力軍。透過不同的社區服務及活動，女性不但開闊個人生活領域，更為女性及社區有需要的社群提供服務，爭取合理權益，推進社會政策的制定及改善資源分配。

為了加強新建公共屋邨婦女的互相連繫和彼此扶持，香港政府在1980年成立賢毅社，提供地方予邨內婦女交流。婦女亦通過參加各地區婦女團體、非政府機構、以及街坊會的活動服務社區。

此外，香港女性一向積極參與義務工作。截至2004年底，全港登記義工的人數有470,854人，其中有279,873位是女性，佔總義工人數59%。



舉辦天台茶座



婦女參與社會服務

圖片來源：香港基督教女青年會

女性參與，服務社會

政治參與

女性一向積極參與香港特區的公共事務。通過委任或選舉晉身行政會議、立法會、區議會、鄉事委員會、以及鄉議局的女性人數，日益增加。在2004年立法會選舉的159位候選人中，有26位是女性，其中11位當選為立法會議員，佔立法會全部60個議席的18.3%。在2003年進行選舉的上一屆區議會（任期由2004年至2007年）選舉中，共有71名女候選人當選，連同19名獲政府委任的女區議員，佔全部502個選舉和委任議席的17.9%。

此外，政府接納了婦女事務委員會的建議，在委任諮詢及法定組織成員方面，定下25%的性別比例基準，即女性和男性成員比例不少於25%。

慶祝回歸

為迎接香港回歸祖國，由全港81個婦女團體組成的「香港婦女慶祝九七回歸籌備委員會」，於1996年至1997年間共舉行了六個全港性的跨年大型慶祝項目，包括在1996年舉行的「國慶文藝晚會」及「電車巡遊日」；以及1997年舉行的「喜迎回歸展英姿千人大匯演」、「如何落實基本法」研討會、「香港婦女發展圖片展覽」及「萬家歡樂慶回歸」嘉年華會。



香港特別行政區成立
圖片來源：陳方安生女士



圖片來源：香港各界婦女聯合協進會捐贈

2007年，香港各界舉辦多項活動慶祝香港回歸十周年，其中包括婦女事務委員會舉辦的「華彩半邊天」系列活動和「香港女性飛躍百年展」，以及香港各界婦女聯合協進會舉辦的「香港和諧家庭選拔」。這一系列的活動充分反映香港婦女團體對香港的政治及社會發展所作出的積極貢獻，並充分體現了她們群策群力的團結精神。



婦女事務委員會「華彩半邊天」系列活動啟動儀式。

圖片來源：婦女事務委員會



參與「華彩半邊天」電視特輯拍攝工作的團體代表合照。

圖片來源：婦女事務委員會